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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o Kú thi chän häc sinh vµo c¸c ®éi tuyÓn quèc gia 
--------------- Dù thi olympic quèc tÕ n¨m 2010 

  
H−íng dÉn chÊm M«n thi: Sinh häc 

§Ò thi chÝnh thøc Ngµy thi thø hai (18/4/2010) 
  

        
H−íng dÉn chÊm gåm cã 23 trang 

 
TÕ bµo häc (4 ®iÓm) 

 
C©u 1. (1,0 ®iÓm) 

a) Nªu c¸c ®Æc ®iÓm gièng nhau vµ kh¸c nhau gi÷a nhiÔm s¾c thÓ ë k× gi÷a cña 
nguyªn ph©n víi nhiÔm s¾c thÓ ë k× gi÷a cña gi¶m ph©n II trong ®iÒu kiÖn 
nguyªn ph©n vµ gi¶m ph©n b×nh th−êng. 

b) Trong gi¶m ph©n, nÕu hai nhiÔm s¾c thÓ trong mét cÆp nhiÔm s¾c thÓ t−¬ng 
®ång kh«ng tiÕp hîp vµ t¹o thµnh c¸c thÓ v¾t chÐo (trao ®æi chÐo) víi nhau ë k× 
®Çu gi¶m ph©n I th× sù ph©n li cña c¸c nhiÔm s¾c thÓ vÒ c¸c tÕ bµo con sÏ nh− 
thÕ nµo? 

H−íng dÉn chÊm: 

a) -  Hai tr−êng hîp trªn gièng nhau lµ mçi NST ®Òu gåm hai nhiÔm s¾c tö chÞ em vµ ®Òu 
xÕp thµnh mét hµng trªn mÆt ph¼ng ph©n bµo. Tuy vËy, nhiÔm s¾c thÓ ®ang ph©n chia 
nguyªn ph©n cã 2 nhiÔm s¾c tö gièng hÖt nhau; trong khi ®ã, nhiÔm s¾c thÓ ®ang ph©n 
chia gi¶m ph©n II th−êng chøa 2 nhiÔm s¾c tö kh¸c biÖt nhau vÒ mÆt di truyÒn do trao 
®æi chÐo x¶y ra ë gi¶m ph©n I.                                                               (0,25 ®iÓm) 
- T¹i vÞ trÝ t©m ®éng cña nhiÔm s¾c thÓ ë k× gi÷a cña nguyªn th× protein thÓ ®éng 
(kinetochor) liªn kÕt c¶ ë hai phÝa cña t©m ®éng, do vËy thoi ph©n bµo liªn kÕt víi t©m 
®éng ë c¶ hai phÝa cña nhiÔm s¾c thÓ th«ng qua kinetochor.  (0,25 ®iÓm) 

b) NÕu tiÕp hîp kh«ng xuÊt hiÖn vµ c¸c thÓ v¾t chÐo kh«ng h×nh thµnh gi÷a hai nhiÔm s¾c 
thÓ trong cÆp nhiÔm s¾c thÓ t−¬ng ®ång th× chóng sÏ s¾p xÕp sai (kh«ng thµnh 2 hµng) 
trªn mÆt ph¼ng ph©n bµo, dÉn ®Õn sù ph©n li ngÉu nhiªn (th−êng kh«ng ®óng) vÒ c¸c 
tÕ bµo con trong gi¶m ph©n I. KÕt qu¶ cña hiÖn t−îng nµy lµ c¸c giao tö h×nh thµnh 
th−êng mang sè l−îng nhiÔm s¾c thÓ bÊt th−êng.    (0,5 ®iÓm) 

C©u 2. (1,2 ®iÓm) 
a) M« t¶ tæ chøc cña c¸c gen rARN trong hÖ gen cña sinh vËt nh©n thùc vµ c¸ch 

thøc phiªn m· cña chóng. C¸ch thøc tæ chøc vµ phiªn m· cña nh÷ng gen nµy 
cã lîi Ých g× ®èi víi sinh vËt? 

b) T¹i sao d−íi kÝnh hiÓn vi quang häc kh«ng nh×n thÊy nh©n con (h¹ch nh©n) ë 
kú gi÷a cña nguyªn ph©n? 

H−íng dÉn chÊm: 

a)                                        
-  Trong hÖ gen sinh vËt nh©n thËt cã thÓ cã nhiÒu b¶n sao gen m· hãa rARN lÆp l¹i 
liªn tiÕp t¹i nh÷ng vïng nhÊt ®Þnh trªn nhiÔm s¾c thÓ (vÝ dô ë ng−êi cã ~200 b¶n sao).    
(0,2®)                                                                     
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- Gen rib«x«m ®−îc phiªn m· nh− mét ®¬n vÞ phiªn m· thèng nhÊt (®a cistron) råi sau 
®ã míi ®−îc c¾t vµ biÕn ®æi thµnh c¸c rARN kh¸c nhau.      (0,2®) 
C¸ch thøc tæ chøc vµ phiªn m· cña nh÷ng gen m· hãa rARN mang l¹i lîi Ých: 
+ Tæng hîp ®ång bé c¸c lo¹i rARN kh¸c nhau lµ thµnh phÇn thiÕt yÕu cña rib«x«m 
(nhê cã cÊu tróc ®a cistron).                                                                                (0,2 ®) 
+ Lu«n tæng hîp ®−îc nhiÒu  rib«x«m vèn lµ bé m¸y dÞch m· cã vai trß sèng cßn ®èi 
víi sù sèng cña tÕ bµo (nhê cã c¬ chÕ phiªn m· riªng vµ sè b¶n sao lín).         (0,2®) 
(ThÝ sinh còng cã thÓ nªu lîi Ých h¹n chÕ t¸c ®éng cña ®ét biÕn do cã nhiÒu b¶n sao trong 
hÖ gen, cho ®iÓm t−¬ng ®−¬ng víi 1 ý 0,2 ®; nh−ng tèi ®a phÇn (a) kh«ng qu¸ 0,8 ®iÓm) 

b) Sù biÕn mÊt cña h¹ch nh©n vµo k× gi÷a nguyªn ph©n cã thÓ gi¶i thÝch bëi hai nguyªn 
nh©n chÝnh: 

i) C¸c gen m· hãa rib«x«m cã sè b¶n sao lín th−êng ®−îc biÓu hiÖn m¹nh trong k× 
trung gian, nh−ng do sù co xo¾n cùc ®¹i cña c¸c NST trong k× gi÷a nguyªn ph©n 
dÉn ®Õn sù phiªn m· cña c¸c gen nãi chung trong hÖ gen suy gi¶m, trong ®ã ®Æc 
biÖt râ lµ c¸c gen cã nhiÒu b¶n sao nh− c¸c gen m· hãa rib«x«m; ®iÒu nµy dÉn ®Õn 
sù suy gi¶m ho¹t ®éng ®ãng gãi c¸c rib«x«m → h¹ch nh©n biÕn mÊt.       

ii) Mµng nh©n biÕn mÊt lµm mÊt ranh giíi gi÷a nh©n vµ tÕ bµo chÊt, gãp phÇn lµm 
ph©n t¸n c¸c thµnh phÇn cÊu t¹o rib«x«m → h¹ch nh©n biÕn mÊt (kh«ng nh×n thÊy 
d−íi kÝnh hiÓn vi quang häc).                                                                        (0,2 ®iÓm) 

(ThÝ sinh chØ cÇn nªu 1 trong 2 nguyªn nh©n trªn vÉn cho ®iÓm nh− ®¸p ¸n) 

C©u 3. (1,8 ®iÓm)  §¸p ¸n c¸c c©u tr¾c nghiÖm 3.1 - 3.5: 1-C, 2-E, 3-B, 4-B, 5-A.  
1. (0,2 ®iÓm) Ho¹t tÝnh cña nhiÒu enzym bÞ øc chÕ ng−îc bëi c¬ chÕ nµo d−íi ®©y?  

A. C¬ chÊt liªn kÕt vµo vÞ trÝ xóc t¸c cña enzym.  
B. Nång ®é c¬ chÊt gi¶m lµm gi¶m ho¹t tÝnh cña enzym. 
C. Mét s¶n phÈm cña ph¶n øng liªn kÕt vµo mét vÞ trÝ dÞ lËp thÓ cña 

enzym. 
D. Mét s¶n phÈm cña ph¶n øng cã kh¶ n¨ng ph©n hñy enzym. 
E. Mét chÊt ®ång xóc t¸c liªn kÕt vµo vÞ trÝ xóc t¸c cña enzym. 

2. (0,2 ®iÓm) Mét sè pr«tªin cña ti thÓ ®−îc m· hãa bëi c¸c gen trong nh©n. 
Pr«tªin lµ s¶n phÈm cña nh÷ng gen nµy ®−îc tæng hîp ë ®©u?  

A. ë l−íi néi chÊt h¹t 

B. ë l−íi néi chÊt tr¬n 

C. ë bé m¸y G«ngi 
D. Trong ti thÓ 
E. Trong tÕ bµo chÊt 
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3. (0,3 ®iÓm) BiÓu ®å (a) d−íi ®©y cho thÊy sè l−îng tÕ bµo thu ®−îc tõ mét 
mÉu m« sèng nu«i cÊy invitro chøa l−îng ADN biÕn ®æi qua c¸c pha cña chu 
k× tÕ bµo, gåm G0 hoÆc G1 (l−îng ADN ®−îc coi lµ 100%), S (l−îng ADN 
dao ®éng gi÷a 100% vµ 200%) vµ G2 hoÆc M (l−îng ADN lµ 200%). BiÓu ®å 
(b) cho thÊy sè l−îng tÕ bµo chøa c¸c l−îng ADN kh¸c nhau thu ®−îc sau 24 
giê kÓ tõ khi mÉu m« nµy ®−îc xö lý víi mét pr«tªin “X” kh«ng râ chøc n¨ng. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tõ d÷ liÖu trªn ®©y, cã thÓ nhËn ®Þnh pr«tªin “X” cã nhiÒu kh¶ n¨ng lµ mét 

A. chÊt øc chÕ tÕ bµo chuyÓn tõ G0 → G1. 

B. chÊt øc chÕ tÕ bµo chuyÓn tõ G2 →→→→ M. 
C. chÊt thóc ®Èy tÕ bµo chÕt theo ch−¬ng tr×nh. 

D. chÊt øc chÕ tÕ bµo chuyÓn tõ G1 → S. 

E. chÊt øc chÕ tÕ bµo chuyÓn tõ S → G2. 
 

4. (0,2 ®iÓm) NhiÖt ®é biÕn tÝnh (Tm) lµ nhiÖt ®é mµ ë ®ã mét nöa sè ph©n tö 
ADN sîi kÐp bÞ biÕn hoµn toµn thµnh c¸c m¹ch ®¬n. Mçi ph©n tö ADN nhÊt 
®Þnh cã th«ng sè Tm ®Æc tr−ng ph¶n ¸nh t−¬ng ®èi thµnh phÇn c¸c nucleotit 
cña nã. Trong 5 ®o¹n ADN d−íi ®©y, ®o¹n nµo cã gi¸ trÞ Tm cao nhÊt? 

A. ATGTATATATATACAT 
         TACATATATATATGTA 

B. CTCTCTCTCTCTCTCT 
      GAGAGAGAGAGAGAGA 

C. AAAAAAAAAAAAAAAA 
      TTTTTTTTTTTTTTTT 

D. GTACTTGTTTTGTGTGT 
      CATGAACAAAACACACA 

E. GGAAAAAGGAAGTGA 
     CCTTTTTCCTTCACT 
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5. (0,2 ®iÓm) Trong 5 ®o¹n ADN (A → E) nªu ë c©u trªn (c©u 3.4), ®o¹n nµo 
sau khi biÕn tÝnh hoµn toµn Ýt cã kh¶ n¨ng phôc håi tr¹ng th¸i sîi kÐp ban 
®Çu? 

Tr¶ lêi: ……A……… 

6. (0,7 ®iÓm) Urª vµ  β-mercaptoªtanol lµ hai hîp chÊt g©y biÕn tÝnh pr«tªin.                                  
β-mercaptoªtanol «xi hãa liªn kÕt disunphit, trong khi urª ph¸ vì tÊt c¶ c¸c 
liªn kÕt yÕu (kh«ng ph¶i liªn kÕt céng hãa trÞ) bªn trong ph©n tö pr«tªin. §Ó 
t×m hiÓu cÊu tróc bËc ba cña mét ph©n tö pr«tªin, ng−êi ta tiÕn hµnh thÝ 
nghiÖm xö lý ph©n tö pr«tªin nµy b»ng hai hîp chÊt trªn råi tiÕn hµnh ph©n 
tÝch s¶n phÈm thu ®−îc. KÕt qu¶ thÝ nghiÖm thu ®−îc nh− sau : 

I) Khi kh«ng xö lý hãa chÊt chØ thu ®−îc mét pr«tªin duy nhÊt cã khèi 
l−îng 160 kil«®ant«n (kDa). 

II) Khi xö lý b»ng dung dÞch urª 6 M thu ®−îc hai pr«tªin cã khèi l−îng 
t−¬ng øng lµ 100 kDa vµ 60 kDa. 

III) Khi xö lý b»ng dung dÞch urª 6 M bæ sung β-mercaptoªtanol thu ®−îc 
hai pr«tªin cã khèi l−îng t−¬ng øng lµ 50 kDa vµ 15 kDa. 

H·y cho biÕt nh÷ng kÕt luËn nµo d−íi ®©y lµ ®óng b»ng c¸ch ®¸nh dÊu       
"X" vµ nh÷ng kÕt luËn nµo sai b»ng c¸ch ®¸nh dÊu "Ο" vµo c¸c « t−¬ng øng 
(L−u ý: thÝ sinh kÎ b¶ng nh− minh häa bªn d−íi vµ ghi vµo bµi lµm, kh«ng 
ghi vµo ®Ò thi.)      

A. Pr«tªin nµy cã khèi l−îng ph©n tö lµ 160 kDa. 

B. Trong qu¸ tr×nh thÝ nghiÖm, pr«tªin nµy ®· bÞ lÉn víi mét sè ®o¹n peptit 
cã kÝch th−íc nhá h¬n. 

C. Pr«tªin nµy gåm hai tiÓu phÇn liªn kÕt víi nhau bëi c¸c liªn kÕt yÕu. 

D. Pr«tªin nµy gåm hai chuçi p«lipeptit cã khèi l−îng t−¬ng øng lµ  100 
kDa vµ 60 kDa. 

E. TiÓu phÇn pr«tªin 100 kDa ®−îc h×nh thµnh tõ hai chuçi polypeptit 
gièng nhau cã khèi l−îng 50 kDa; trong khi tiÓu phÇn 60 kDa ®−îc 
h×nh thµnh tõ bèn chuçi polypeptit gièng nhau cã khèi l−îng 15 kDa. 

F. Hai tiÓu phÇn pr«tªin 100 kDa vµ 60 kDa liªn kÕt víi nhau qua cÇu 
disunphit, nhê vËy ph©n tö pr«tªin cuèi cïng trë nªn bÒn v÷ng. 

G. C¸c tiÓu phÇn pr«tªin 100 kDa vµ 60 kDa ®−îc h×nh thµnh t−¬ng øng tõ 
c¸c chuçi polypeptit 50 kDa vµ 15 kDa th«ng qua liªn kÕt disunphit. 

H. §©y lµ mét ph©n tö pr«tªin gåm 6 chuçi polypeptit. 

 

A B C D E F G H 

X 0 X 0 X 0 X X 

(ThÝ sinh ®iÒn ®óng 2 « ®Çu, cho 0,1 ®iÓm; sau ®ã ®óng mçi «, cho 0,1 ®iÓm / 1 «) 
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Di truyÒn häc (8 ®iÓm) 
C©u 4. (1,0 ®iÓm) 

Kho¶ng c¸ch gi÷a ba locut gen A, B vµ D trªn b¶n ®å di truyÒn ®−îc biÓu diÔn nh− h×nh d−íi 
®©y. BiÕt r»ng trong mçi ®o¹n gi÷a A vµ B, gi÷a B vµ D chØ cã mét ®iÓm trao ®æi chÐo duy 
nhÊt. NÕu chØ mét trong hai trao ®æi chÐo x¶y th× ®−îc gäi lµ trao ®æi chÐo ®¬n. NÕu hai trao 
®æi chÐo x¶y ra ®ång thêi th× ®−îc gäi lµ trao ®æi chÐo kÐp. 
 

A  (30 cM)          B  (10 cM)  D 

a) TÇn sè t¸i tæ hîp gi÷a hai locut gen A vµ D ®−îc mong ®îi lµ bao nhiªu? 

b) NÕu x¶y ra hiÖn t−îng nhiÔu víi hÖ sè b»ng 0,2, th× tÇn sè trao ®æi chÐo kÐp trong thùc 
nghiÖm b»ng bao nhiªu? Gi¶i thÝch. 

H−íng dÉn chÊm: 

a) X¸c suÊt t¸i tæ hîp gi÷a c¸c alen thuéc hai locut A vµ D lµ: 
(0,3 + 0,1) – 2 x (0,3 x 0,1) = 0,34 

 VËy tÇn sè t¸i tæ hîp gi÷a hai alen A vµ D lµ 0,34 hay 34%.                           (0,5 ®iÓm) 
  

b) T¸i tæ hîp gen B trong nhãm liªn kÕt nµy thùc tÕ lµ x¶y ra ®ång thêi hai trao ®æi chÐo ®¬n 
gi÷a A vµ B vµ gi÷a B vµ C theo nguyªn t¾c –trao ®æi chÐo kÐp lµm thay ®æi gen ë 
gi÷a–. 

      Tõ c«ng thøc tÝnh hÖ sè nhiÔu   
       I = 1 – (tÇn sè trao ®æi chÐo thùc tÕ / tÇn sè trao ®æi chÐo kÐp lý thuyÕt) 
Ta cã: 
   TÇn sè trao ®æi chÐo thùc tÕ = (1 – I) x tÇn sè trao ®æi chÐo kÐp lý thuyÕt 
Thay c¸c sè liÖu ta cã: 
   TÇn sè trao ®æi chÐo thùc tÕ = (1 – 0,2) x (0,3 x 0,1) = 0,024 
Nh− vËy, trong thùc tÕ tÇn sè t¸i tæ hîp cña locut gen B trong nhãm liªn kÕt nµy lµ 2,4%. 
                                                                                                                             (0,5 ®iÓm) 

C©u  5. (1,0 ®iÓm) 
S¶n phÈm cña mét gen ë mét lo¹i tÕ bµo nhÊt ®Þnh (tÕ bµo A) cña ng−êi cã thÓ ho¹t hãa c¸c gen 
kh¸c nhau ë  nh÷ng tÕ bµo thuéc c¸c m« kh¸c nhau. H·y cho biÕt s¶n phÈm cña gen nµy ë tÕ bµo 
A cã chøc n¨ng g× vµ t¹i sao nã cã thÓ ho¹t hãa c¸c gen kh¸c nhau ë c¸c tÕ bµo kh¸c nhau cña 
cïng c¬ thÓ.  

H−íng dÉn chÊm: 
-  S¶n phÈm cña gen ë tÕ bµo A cã chøc n¨ng ®iÒu hßa ho¹t ®éng gen cña c¸c gen 
kh¸c ë nh÷ng tÕ bµo kh¸c nhau. VÝ dô, c¸c yÕu tè phiªn m·.                       (0,25 ®iÓm) 
-  S¶n phÈm cña gen nh− yÕu tè phiªn m·, khi ®i ®Õn c¸c tÕ bµo kh¸c ph¶i ®−îc liªn 
kÕt víi c¸c thô thÓ thÝch hîp trªn mµng hoÆc trong tÕ bµo chÊt.                    (0,25 ®iÓm) 
-  Phøc hîp  yÕu tè phiªn m· sau ®ã liªn kÕt víi promoter cña gen cÇn ®−îc phiªn m· 
gióp ARN polymeraza liªn kÕt vµ khëi ®Çu phiªn m·.                                   (0,25 ®iÓm) 
-  C¸c tÕ bµo kh¸c nhau cã cïng thô thÓ cho yÕu tè phiªn m· nh−ng cã bé c¸c protein 
kh¸c nhau tham gia vµo qu¸ tr×nh ho¹t hãa gen nªn c¸c phøc hîp yÕu tè phiªn m·-
thô thÓ - c¸c protein kh¸c cã thÓ liªn kÕt víi c¸c promoter cña c¸c gen kh¸c nhau nªn 
ho¹t hãa c¸c gen kh¸c nhau.                                                                              (0,25 ®iÓm) 
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C©u 6. (1,5 ®iÓm) 
Trong mét nghiªn cøu nh»m b¶o tån loµi gÊu tróc, c¸c nhµ nghiªn cøu ®· ph©n tÝch 304 c¸ thÓ 
thuéc 30 gia ®×nh gÊu tróc kh¸c nhau ë 4 locut gen ®a alen kÝ hiÖu lÇn l−ît lµ A, B, C vµ D vµ 
x¸c ®Þnh ®−îc tÇn sè c¸c alen vµ tÇn sè dÞ hîp tö (DHT) t¹i mçi locut nh− sau: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

§ång thêi, khi ph©n tÝch kiÓu gen cña mét gÊu mÑ vµ ba gÊu con cña mét gia ®×nh gÊu X, ng−êi 
ta thu ®−îc kÕt qu¶ nh− sau: 
 
 
 
 
 
 
 
 

H·y cho biÕt: 

a) QuÇn thÓ gÊu tróc trªn cã c©n b»ng di truyÒn kh«ng? T¹i sao? 

b) Gia ®×nh gÊu X ®−îc ph©n tÝch kiÓu gen ë trªn cã ®Æc ®iÓm g× vÒ sè l−îng gÊu bè? Trong tr−êng 
hîp sè l−îng gÊu bè tèi thiÓu, kiÓu gen cña gÊu bè nh− thÕ nµo? 

H−íng dÉn chÊm: 
a)  ƒDÞ hîp tö 

Lý thuyÕt = 1 -  ƒ§ång hîp tö 
Lý thuyÕt  

              NÕu tÇn sè cña c¸c alen trong quÇn thÓ lµ p1, p2, p3, p4, – pn, th×  
ƒ§ång hîp tö 

Lý thuyÕt lµ p1
2 + p2

2 + p3
2 + p4

2 + – pn
2.                                      (0,25 ®iÓm) 

⇒ §èi víi locut A,  ƒ§ång hîp tö 
Lý thuyÕt = (0,41)2 + (0,24)2 + (0,21)2 + (0,14)2 = 0,29. 

    VËy,  ƒDÞ hîp tö 
Lý thuyÕt = 0,71                                                                          (0,25 ®iÓm) 

TÝnh t−¬ng tù, tÇn sè dÞ hîp tö ë c¸c locut B, C vµ D lÇn l−ît lµ B - 0,64; C - 0,73; vµ D 
- 0,63. C¸c sè liÖu gÇn t−¬ng ®−¬ng víi quan s¸t, vËy cã thÓ nãi quÇn thÓ gÇn víi 
tr¹ng th¸i c©n b»ng Hardy – Weinberg ⇒ QuÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn. 

(0,25 ®iÓm) 
b) KiÕu gen cña 3 gÊu con cho thÊy cã Ýt nhÊt 2 gÊu bè                                      (0,25 ®iÓm) 
    ë locut A:  Ýt nhÊt mét gÊu bè cã kiÓu gen lµ A2/- 
                     Ýt nhÊt mét gÊu bè cã kiÓu gen lµ A4/- 
                     Ýt nhÊt mét trong hai gÊu bè cã alen A1 hoÆc A3 
    ë locut B: C¶ 2 gÊu bè ph¶i cã kiÓu gen lµ B4/- 

Ýt nhÊt mét trong hai gÊu bè cã alen B1 hoÆc B3                            (0,25 ®iÓm) 
    ë locut C: Mét gÊu bè cã kiÓu gen lµ C1/- 
                     Mét gÊu bè cã kiÓu gen lµ C4/- 
                     Ýt nhÊt mét trong hai gÊu bè cã alen C2 
    ë locut D: C¶ 2 gÊu bè ph¶i cã kiÓu gen lµ D2/- 

Ýt nhÊt mét trong hai gÊu bè cã alen D1                                          (0,25 ®iÓm) 

Locut A Locut B Locut C Locut D 

DHT: 0,707 DHT: 0,645 DHT: 0,727 DHT: 0,625 

Alen TÇn sè Alen TÇn sè Alen TÇn sè Alen TÇn sè 

A1 0,41 B1 0,44 C1 0,35 D1 0,49 

A2 0,24 B2 0,22 C2 0,25 D2 0,28 

A3 0,21 B3 0,34 C3 0,27 D3 0,23 

A4 0,14   C4 0,13   
 

MÑ GÊu con 1 GÊu con 2 GÊu con 3 

A1, A3 
B1, B3 
C2, C3 

A1, A3 
B1, B3 
C2, C4 

A2, A1 
B1, B4 
C3, C1 

A3, A4 
B1, B4 
C2, C2 

D1, D3 D1, D1 D2, D1 D2, D3 
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C©u  7. (4,5 ®iÓm) §¸p ¸n c¸c c©u tr¾c nghiÖm 7.1-7.15: 1-A, 2-C, 3-E, 4-D, 5-C,  
                   6-A, 7-E, 8-C, 9-C, 10-A, 11-B, 12-E, 13-A, 14-B, 15-E. 

1. (0,2 ®iÓm) Mét gen lÆn chØ ®−îc biÓu hiÖn ë ®êi con khi nã ®−îc di truyÒn tõ mÑ 
cßn nÕu ®−îc di truyÒn tõ bè th× kh«ng. §©y lµ mét vÝ dô vÒ hiÖn t−îng   

A. gen ®ã ®−îc in vÕt. 
B. gen ®ã ®−îc h×nh thµnh trong qu¸ tr×nh ph¸t sinh trøng. 
C. gen ®ã n»m trong ti thÓ vµ cã nhiÒu b¶n sao nªn gen lÆn ®−îc biÓu hiÖn. 
D. C¶ A vµ C ®Òu ®óng. 
E. C¶ A, B vµ C ®Òu ®óng 

2. (0,2 ®iÓm) ë mÌo, l«ng nhung do mét alen lÆn trªn nhiÔm s¾c thÓ th−êng qui 
®Þnh. Mét ng−êi nu«i mÌo cã mét ®µn mÌo 500 con, trong ®ã cã 80 con l«ng 
nhung. Mét lÇn khi ng−êi nu«i mÌo ®i v¾ng, vî «ng ta b¸n ®i tÊt c¶ 80 con mÌo 
l«ng nhung ®ã v× gÆp kh¸ch tr¶ gi¸ cao. Sau khi trë vÒ vµ biÕt chuyÖn, ng−êi 
nu«i mÌo rÊt buån, song kh«ng cßn c¸ch nµo kh¸c lµ tiÕn hµnh giao phèi ngÉu 
nhiªn gi÷a c¸c con mÌo cßn l¹i. TØ lÖ mÌo cã kiÓu h×nh l«ng nhung ®−îc mong 
®îi ë thÕ hÖ kÕ tiÕp lµ bao nhiªu? 

 A. Ýt h¬n 2 %  
 B. 4 %  

 C. 8 % 
D. 16 % 
E. 25 % 

3. (0,2 ®iÓm) Men®en ®· ph¸t hiÖn qui luËt di truyÒn ph©n li ®éc lËp ë 7 cÆp tÝnh 
tr¹ng t−¬ng ph¶n. Sau nµy ng−êi ta t×m thÊy kh«ng ph¶i tÊt c¶ c¸c gen qui ®Þnh 7 
cÆp tÝnh tr¹ng mµ Men®en nghiªn cøu ®Òu thuéc c¸c nhiÔm s¾c thÓ kh¸c nhau. 
Ph¸t biÓu nµo d−íi ®©y liªn quan ®Õn hiÖn t−îng trªn lµ ®óng? 

A. TØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh theo kiÓu Men®en kh«ng ph¶i lóc nµo còng ph¶n 
¸nh sù ph©n li ®éc lËp cña c¸c gen. 

B. ViÖc x¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c gen nÕu tiÕn hµnh ë tõng ®o¹n nhá 
trªn nhiÔm s¾c thÓ th× sÏ chÝnh x¸c h¬n. 

C. B»ng kÜ thuËt lai ph©n tö ng−êi ta cã thÓ gióp chøng minh ®−îc ph¸t hiÖn 
trªn lµ ®óng. 

D. A vµ B ®óng 

E. TÊt c¶ nh÷ng ph¸t biÓu trªn ®Òu ®óng    

4. (0,2 ®iÓm) KÕt qu¶ c¸c phÐp lai thuËn vµ lai nghÞch ë mét loµi gÆm nhÊm cho ra 
tØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh ë F2 gièng nhau song ph©n bè kh«ng ®Òu ë hai giíi tÝnh. 
Gi¶i thÝch nµo d−íi ®©y lµ ®óng?  

A. Gen qui ®Þnh tÝnh tr¹ng cã thÓ n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh X. 
B. Sù biÓu hiÖn cña gen bÞ ¶nh h−ëng bëi giíi tÝnh. 
C. §©y lµ hËu qu¶ cña hiÖn t−îng in vÕt.   
D. C¶ A vµ B ®Òu ®óng. 
E. Kh«ng cã ph−¬ng ¸n nµo trªn ®©y ®óng. 



 8

5. (0,3 ®iÓm) Gi¶ sö cã hai quÇn thÓ ng−êi X vµ Y kÝch th−íc lín sèng c¸ch li víi 
nhau. TÇn sè alen IO qui ®Þnh nhãm m¸u O ë quÇn thÓ X lµ 0,7 vµ ë quÇn thÓ Y 
lµ 0,4. Sau ®ã, mét nhãm c¸ thÓ tõ quÇn thÓ X ®· di c− sang quÇn thÓ Y vµ chiÕm 
5 % d©n sè cña quÇn thÓ Y míi. TÇn sè alen IO ë quÇn thÓ Y míi sau mét vµi thÕ 
hÖ giao phèi kÓ tõ khi cã sù di c− ®−îc mong ®îi lµ bao nhiªu? 

A. 0,125 
B. 0,335    
C. 0,415 
D. 0,435 
E. 0,525 

6. (0,2 ®iÓm) Gi¶ sö mçi qu¶ ®Ëu Hµ Lan ®−îc Men®en sö dông trong thÝ nghiÖm 
cña «ng ®Òu cã 7 h¹t. Theo lý thuyÕt, khi Men®en tiÕn hµnh tù thô phÊn ë c¸c 
c©y F1 h¹t vµng th× x¸c suÊt b¾t gÆp c¸c qu¶ F2 (thu ®−îc trªn c¸c c©y F1) cã 
®óng 2 h¹t vµng vµ 5 h¹t xanh trong tæng sè qu¶ thu ®−îc xÊp xØ bao nhiªu? 

A. 1,2 % D. 45 %  
B. 15 %    E. 66 %  
C. 31 % 

7. (0,2 ®iÓm) §ét biÕn cÊu tróc nhiÔm s¾c thÓ cã thÓ ph¸t hiÖn ®−îc b»ng ph−¬ng 
ph¸p nµo d−íi ®©y? 

A. Quan s¸t tÕ bµo đang ở kì đầu giảm phân I. 
B. Nhuém b¨ng nhiÔm s¾c thÓ ë k× gi÷a cña nguyªn ph©n.  
C. Lai ph©n tö 
D. C¸c ph−¬ng ph¸p A vµ B 
E. C¶ A, B vµ C 

8. (0,3 ®iÓm) Ph¶ hÖ sau ph¶n ¸nh mét bÖnh di truyÒn liªn kÕt víi mét locut VNTR 
gåm cã 6 alen (A1 → A6). 

 

 

 

 

 

 

 

TØ lÖ t¸i tæ hîp gi÷a locut VNTR nµy víi locut gen g©y bÖnh trong ph¶ hÖ nµy lµ 
bao nhiªu? 

 A. 14,29 % D. 42,85 % 
 B. 20,25 % E. 85,71 % 
 C. 28,57 % 
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9. (0,2 ®iÓm) Kh¶ n¨ng giao phèi thµnh c«ng cña mét ruåi Drosophila melanogaster 
®ùc tr−ëng thµnh víi mét sè ruåi c¸i kh¸c nhau vµ cña mét ruåi c¸i tr−ëng thµnh víi 
mét sè ruåi ®ùc kh¸c nhau ®−îc thÓ hiÖn qua sè l−îng ruåi con sinh ra ë h×nh sau: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ph¸t biÓu nµo d−íi ®©y lµ ®óng? 
A.  Kh¶ n¨ng giao phèi thµnh c«ng ë c¶ hai giíi tÝnh phô thuéc vµo sè c¸ thÓ 

kh¸c giíi tÝnh tham gia giao phèi. 
B.  Kh¶ n¨ng giao phèi thµnh c«ng ë c¶ hai giíi tÝnh kh«ng phô thuéc vµo sè 

c¸ thÓ kh¸c giíi tÝnh tham gia giao phèi.  
C.  Kh¶ n¨ng giao phèi thµnh c«ng ë con ®ùc phô thuéc vµo sè c¸ thÓ c¸i 

cã thÓ giao phèi víi nã. 
D. Kh¶ n¨ng giao phèi thµnh c«ng ë con c¸i phô thuéc vµo sè c¸ thÓ ®ùc cã 

thÓ giao phèi víi nã. 

10. (0,3 ®iÓm) D−íi ®©y lµ ¶nh ®iÖn di ph©n tÝch hai locut gen (gäi t¾t lµ locut 1 vµ 
locut 2) cña mét con gµ con (kÝ hiÖu C), cña gµ mÑ (kÝ hiÖu Me) vµ cña 6 con gµ 
trèng trong ®é tuæi sinh s¶n trong ®µn (kÝ hiÖu lÇn l−ît tõ Tr1 ®Õn Tr6). Cã thÓ x¸c 
®Þnh ®−îc gµ trèng nµo lµ gµ bè tõ d÷ liÖu nµy kh«ng? NÕu cã, th× lµ c¸ thÓ nµo? 

 

 

 

 

  

  

 

A. Cã, ®ã lµ Tr5 
B. Cã, ®ã lµ Tr1   
C. Cã, ®ã lµ Tr2 hoÆc Tr3 
D. Cã, ®ã lµ Tr4 hoÆc Tr6 
E. Kh«ng, ph¶i ph©n tÝch Ýt nhÊt 3 locut míi cã thÓ kÕt luËn ®−îc. 

 

Ruồi đực Ruồi cái 
S
ố
 c

á
 t

h
ể
 c

o
n

 

S
ố
 c

á
 t

h
ể
 c

o
n

 

Số cá thể cái giao phối Số cá thể đực giao phối 

Locut 1 

Locut 2 
 

C Me Tr1 Tr2 Tr3 Tr4 Tr5 Tr6 
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11. (0,2 ®iÓm) Enzym giíi h¹n (restrictaza) AvrII c¾t ADN sîi kÐp t¹i tr×nh tù nhËn 
biÕt lµ 5’-CCTAGG-3’. HÖ gen nh©n cña ng−êi gåm 3×109 cÆp baz¬, trong ®ã cã 
40% sè cÆp baz¬ lµ G≡C. Sè ®o¹n ADN −íc tÝnh thu ®−îc khi c¾t toµn bé ADN 
hÖ gen nh©n ng−êi b»ng enzym AvrII lµ bao nhiªu? 

A. 7,3×104 D. 4,3×106   
B. 4,3××××105 E. 7,3×106   
C. 7,3×105 

12. (0,2 ®iÓm) Mét sè loµi vi khuÈn khi gÆp ®iÒu kiÖn m«i tr−êng bÊt lîi th× tÇn sè 
®ét biÕn ë hÇu hÕt c¸c gen ®Òu t¨ng m¹nh. Ph¸t biÓu nµo d−íi ®©y vÒ hiÖn t−îng 
nµy lµ phï hîp h¬n c¶? 

A. §iÒu kiÖn m«i tr−êng thay ®æi lµm t¨ng tÇn sè ®ét biÕn. 

B. Khi gÆp ®iÒu kiÖn bÊt lîi vi khuÈn t¨ng c−êng tiÕp hîp. 

C. TÇn sè biÕn n¹p vµ t¶i n¹p gia t¨ng khi gÆp ®iÒu kiÖn m«i tr−êng bÊt lîi. 

D. A vµ B ®óng. 

E. Kh«ng cã gi¶i thÝch nµo nªu trªn lµ ®óng. 

13. (0,2 ®iÓm) Hai loµi sinh vËt cã quan hÖ hä hµng rÊt xa nh−ng l¹i cã mét gen rÊt 
gièng nhau. Hai gen gièng nhau nµy cã thÓ lµ do ®−îc di truyÒn tõ mét tæ tiªn 
chung rÊt xa nh−ng còng cã thÓ ®−îc tiÕn hãa mét c¸ch ®éc lËp ë nh÷ng nh¸nh 
tiÕn hãa kh¸c nhau. Lµm thÕ nµo ng−êi ta cã thÓ ph©n biÖt ®−îc hai tr−êng hîp 
nµy víi nhau? 

A. T×m kiÕm sù cã mÆt cña c¸c gen nµy ë nh÷ng nhãm loµi chÞ em víi 
hai loµi trªn. 

B. X¸c ®Þnh xem m«i tr−êng sèng cña hai loµi nãi trªn cã t−¬ng tù nhau dÉn 
®Õn tiÕn hãa héi tô hay kh«ng. 

C. So s¸nh tr×nh tù nucleotit chÝnh x¸c cña hai gen ë hai loµi nµy. 

D. So s¸nh chøc n¨ng cña c¸c s¶n phÈm cña gen ë hai loµi. 

E. B vµ C ®óng. 

14. (0,2 ®iÓm) Mét bÖnh di truyÒn hiÕm gÆp ë ng−êi do gen trªn ADN ti thÓ quy 
®Þnh. Mét ng−êi mÑ bÞ bÖnh nh−ng c¸c con cña bµ ta cã ng−êi bÞ bÖnh, cã ng−êi 
kh«ng. Nguyªn nh©n cña hiÖn t−îng nµy cã thÓ lµ do 

A. c¸c gen ti thÓ dÔ bÞ thay ®æi vÒ møc ®é vµ c¸ch thøc biÓu hiÖn. 

B. tÕ bµo cã nhiÒu b¶n sao cña cïng mét gen vµ chóng cã thÓ kh«ng ®−îc 
ph©n li ®ång ®Òu vÒ c¸c tÕ bµo con. 

C. ADN ti thÓ cã d¹ng vßng vµ th−êng ph©n li kh«ng ®Òu vÒ c¸c tÕ bµo con. 

D. B vµ C ®óng. 

E. A vµ B ®óng. 
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15. (0,2 ®iÓm) Mét trong c¸c biÖn ph¸p thay thÕ gen bÖnh ë ng−êi b»ng gen lµnh lµ 
dïng virut lµm thÓ truyÒn. §Õn nay, biÖn ph¸p nµy trong nhiÒu tr−êng hîp kh«ng 
®em l¹i hiÖu qu¶ mong muèn. Ph¸t biÓu nµo d−íi ®©y vÒ nguyªn nh©n g©y nªn 
hiÖu qu¶ kh«ng mong muèn nh− vËy lµ ®óng?  

A. ADN cña virut dïng lµm thÓ truyÒn th−êng chøa c¸c gen g©y h¹i cho ng−êi. 

B. ADN cña virut dïng lµm thÓ truyÒn dÔ bÞ ®ét biÕn. 

C. ADN cña virut dïng lµm thÓ truyÒn dÔ bÞ interferon cña ng−êi tÊn c«ng. 

D. ADN cña virut dïng lµm thÓ truyÒn dÔ t¸i tæ hîp víi c¸c virut kh¸c.  

E. TÊt c¶ c¸c ph¸t biÓu trªn ®Òu sai. 
 

§èi víi c¸c c©u hái tõ 7.16 ®Õn 7.19, viÕt ph−¬ng ¸n tr¶ lêi vµo bµi lµm theo h−íng 
dÉn ë mçi c©u hái. 

16. (0,3 ®iÓm) ë loµi èc Cepaea nemoralis, mµu s¾c vá do mét locut gen ®a alen 
quy ®Þnh. Trong ®ã mèi quan hÖ tréi lÆn gi÷a 3 alen qui ®Þnh mµu n©u (VN), mµu 
hång (VH) vµ mµu vµng (VV) lµ VN > VH > VV. Trong mét mÉu quÇn thÓ ë tr¹ng 
th¸i c©n b»ng, ng−êi ta x¸c ®Þnh ®−îc sè c¸c kiÓu h×nh èc nh− sau: 236 èc mµu 
n©u, 231 èc mµu hång vµ 33 èc mµu vµng. H·y x¸c ®Þnh tÇn sè (tÝnh theo %) cña 
c¸c alen. (L−u ý: thÝ sinh kÎ b¶ng nh− bªn d−íi vµ ghi vµo bµi lµm, kh«ng ghi 
vµo ®Ò thi.) 

 

 

L−u ý: ThÝ sinh cã thÓ lµm trßn sè, hoÆc lµ sè lÎ trong vïng tÇn sè trªn. 

17. (0,3 ®iÓm) Ph¶ hÖ sau ph¶n ¸nh mét ®Æc ®iÓm “A” ë ng−êi do ®ét biÕn lÆn ®¬n 
gen trªn nhiÔm s¾c thÓ th−êng qui ®Þnh.  

 

 

 

 

 

 

 

H·y cho biÕt x¸c suÊt cao nhÊt mµ cÆp vî chång III-1 vµ III-2 sinh con cã 
®Æc ®iÓm “A” lµ bao nhiªu? BiÕt r»ng quÇn thÓ nµy ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di 
truyÒn vµ locut gen nµy chØ cã hai alen. (L−u ý: thÝ sinh viÕt c©u tr¶ lêi vµo bµi lµm; 
sö dông c©u dÉn d−íi ®©y.) 

Tr¶ lêi: X¸c suÊt cao nhÊt lµ …1/3 … khi … tÇn sè cña hai lo¹i alen b»ng nhau 
vµ b»ng 0,5 khiÕn tÇn sè kiÓu gen dÞ hîp tö trong quÇn thÓ lµ cao nhÊt. 

      H−íng dÉn chÊm: TÝnh ®óng, cho 0,15 ®iÓm; viÕt ®−îc gi¶i thÝch, cho 0,15 ®iÓm). 

Alen VN VH VV 

TÇn sè (%) 27 - 28 46 - 47 25 - 26 
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(0,3 ®iÓm) H×nh bªn lµ kÕt qu¶ gi¶i tr×nh tù 
nucleotit mét ®o¹n ADN b»ng ph−¬ng ph¸p 
dideoxy (ddNTP) thu ®−îc qua ®iÖn di. H·y 
viÕt tr×nh tù nucleotit cña ®o¹n ADN nµy 
theo chiÒu 5’ → 3’. (L−u ý: thÝ sinh viÕt vµo 
bµi lµm.) 

5’-CTCCTAGGGGCCCATGGCT CGA GCT TAA GCATTAGTACCAGTATC-3’ 

Khung ®äc më (ORF) lµ ®o¹n tr×nh tù 
ADN n»m gi÷a mét bé ba m· b¾t ®Çu 
dÞch m· (start codon) vµ mét bé ba m· 
kÕt thóc (stop codon) cã cïng khung ®äc. 
Trong ®o¹n ADN võa ®−îc gi¶i tr×nh tù 
cã mét ORF. H·y x¸c ®Þnh ORF nµy 
b»ng c¸ch g¹ch d−íi c¸c bé ba “start 
codon” vµ “stop codon”.  

H−íng dÉn chÊm: ViÕt ®−îc tr×nh tù, cho 
0,2 ®iÓm; x¸c ®Þnh ORF, cho 0,1 ®iÓm). 

18. (0,3 ®iÓm) Mét alen ®ét biÕn g©y ung th− ë ng−êi t¹o ra mét l−îng s¶n phÈm 
b»ng l−îng s¶n phÈm cña alen b×nh th−êng. Dùa vµo th«ng tin nµy, cã thÓ kÕt 
luËn g× vÒ tr¹ng th¸i tréi, lÆn cña alen ®ét biÕn? KiÓu ®ét biÕn gen nµo cã nhiÒu 
kh¶ n¨ng ®· dÉn ®Õn sù h×nh thµnh alen ®ét biÕn nµy? (ThÝ sinh viÕt mét hoÆc mét 
vµi c©u tr¶ lêi ng¾n gän vµo bµi lµm.) 

Tr¶ lêi: + alen ®ét biÕn lµ tréi nÕu xÐt vÒ kiÓu h×nh g©y ung th−,  

             + ®ång tréi nÕu xÐt vÒ kiÓu h×nh s¶n sinh pr«tªin;  

              + kiÓu ®ét biÕn gen lµ ®ét biÕn ®iÓm (thay thÕ nucleotit) trong vïng mO 
hãa cña gen. 

           H−íng dÉn chÊm: Cã 3 ý, viÕt ®−îc mçi ý, cho 0,1 ®iÓm. 

 

TiÕn ho¸ (4 ®iÓm) 
C©u 8. (1,0 ®iÓm) 

a)  Mét quÇn thÓ xuÊt ph¸t ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn cã tÇn sè alen A lµ 0,6. Sau 
®ã do ®iÒu kiÖn m«i tr−êng thay ®æi, c¸c c¸ thÓ bÞ t¸c ®éng bëi chän läc (nh−ng 
quÇn thÓ kh«ng bÞ t¸c ®éng bëi c¸c nh©n tè tiÕn hãa kh¸c) dÉn ®Õn sù h×nh thµnh 
mét thÕ hÖ míi cã thµnh phÇn kiÓu gen lµ 0,44 AA, 0,46 Aa vµ 0,10 aa. H·y x¸c 
®Þnh hÖ sè chän läc ®èi víi mçi kiÓu gen ë quÇn thÓ xuÊt ph¸t. 

b) Gi¶ sö quÇn thÓ xuÊt ph¸t nªu ë phÇn (a) di chuyÓn ®Õn sèng trong mét m«i 
tr−êng mµ ë ®ã c¸c c¸ thÓ cã kiÓu gen aa bÞ t¸c ®éng bëi chän läc tù nhiªn víi 
hÖ sè lµ 0,5, trong khi c¸c c¸ thÓ cã kiÓu gen AA vµ Aa ®Òu cã gi¸ trÞ thÝch 
nghi b»ng 1. TÇn sè alen a trong quÇn thÓ ë thÕ hÖ sau lµ bao nhiªu? Gi¶i thÝch. 

G A T C
    −−−−

    ++++ 
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H−íng dÉn chÊm: 
a)   QuÇn thÓ ban ®Çu cã cÊu tróc: 0,36 AA   +  0,48 Aa   +  0,16 aa   = 1 

AA Aa aa 
0,44 : 0,36 = 1,22 0,46 : 0,48 = 0,95 0,10 : 0,16 = 0,62 
1,22 : 1,22 = 1 0,95 : 1,22 = 0,78 0,62 : 1,22 = 0,50 
S = 0 S = 1 – 0,78 = 0,22 S = 1 – 0,5 =  0,5 

      ThÝ sinh cã thÓ lµm theo c¸ch: tÝnh tÇn sè kiÓu gen ë quÇn thÓ ban ®Çu råi so s¸nh 
tÇn sè kiÓu gen cña tõng lo¹i gi÷a quÇn thÓ với quần thể sau khi chọn lọc. VÝ dô: 
quÇn thÓ ban ®Çu cã tÇn sè kiÓu gen AA = 0,36 vµ sau khi chän läc cã tÇn sè 0,44 
chứng tỏ kiểu gen AA cã hÖ sè chän läc cao nhÊt b»ng 1, tõ ®ã suy ra hệ số chọn 
lọc bằng 0.            (0,5 ®iÓm) 

b)   QuÇn thÓ ban ®Çu cã cÊu tróc: 0,36 AA   +  0,48 Aa   +  0,16 aa   = 1 
     ⇒ 0,36 AA x 1  +  0,48 Aa x 1   +  0,16 x 0,5 aa   = 0,92            

               ⇒ 0,39 AA   +  0,52 Aa   +  0,09 aa   = 1 
               ⇒ q1 = 0,52/2   + 0,09 = 0,35         (0,5 ®iÓm) 

 
C©u 9. (1,0 ®iÓm) 

Trªn quan ®iÓm di truyÒn vµ tiÕn hãa, h·y gi¶i thÝch: 
a) T¹i sao sè l−îng vµ chøc n¨ng cña c¸c gen ë ng−êi vµ tinh tinh rÊt gièng 

nhau, nh−ng hai loµi l¹i kh¸c nhau nhiÒu vÒ ®Æc ®iÓm h×nh th¸i vµ c¸c ®Æc 
®iÓm sinh häc kh¸c?  

b) T¹i sao khi xÐt chung toµn hÖ gen hai ng−êi bÊt k× hÇu nh− kh«ng kh¸c nhau 
®¸ng kÓ vÒ c¸c gen, song c¸c kü thuËt ph©n tÝch ADN cã thÓ ph©n biÖt ®−îc 
ng−êi nµy víi ng−êi kia?  

H−íng dÉn chÊm: 
a)  -  Sè l−îng gen của người và của tinh tinh rất giống nhau chứng tỏ hai loài mới được 

phân hóa từ một tổ tiên chung (cách đây chừng 6-7 triệu năm). Thời gian vài triệu 
năm chưa đủ để đột biến tạo ra sự cách biệt lớn về mặt di truyền. (0,25 điểm) 

 -  Thời gian tiến hóa ngắn nhưng một số ít đột biến ở các gen điều hòa khiến cho việc 
điều hòa biểu hiện gen trong các giai đoạn phát triển là khác nhau khiến cho các 
đặc điểm hình thái rất khác nhau. Ví dụ, hộp so của người và tinh tinh trong thời 
gian đầu của quá trình phôi thai có hình dạng rất giống nhau nhưng sau đó xương 
hàm  không được phát triển dài ra còn ở tinh tinh xương hàm tiếp tục phát triển 
khiến cho căm  của tinh tinh trưởng thành nhô ra nhiều còn mặt của người lại khá 
phẳng với cằm tương đối ngắn. (0,25 điểm) 

b)   - Sự khác biệt lớn giữa người này với người kia về mặt di truyền ít liên quan đến số 
lượng gen cũng như sự đa dạng về alen trong quần thể người chưa đủ đa dạng 
đến mức để phân biệt người này với người kia. Lý do là đột biến làm thay đổi 
chức năng của protein thì thường bị chọn lọc tự nhiên đào thải (trừ các đột biến 
thay thế đơn nucleotit – SNP – là tương đối phổ biến). Các trình tự ADN không 
mã hóa thì ít bị tác động của chọn lọc tự nhiên hơn và được tích lũy trong hệ gen 
làm gia tăng sự khác biệt về ADN giữa các cá thể.  (0,25 điểm) 

 - Sự khác biệt có tính đặc thù về ADN giữa hai người chủ yếu liên quan đến các 
trình tự ADN không mã hóa như các trình tự lặp lại trong intron của một số gen 
hay các trình tự lặp lại khác phân tán khắp hệ gen (thường ở các vùng liên gen – 
giữa các gen), như các locut SSR, VNTR. Những trình tự nucleotit ngắn lặp lại 
nhiều lần như vậy tạo nên sự đa dạng rất lớn. Các kỹ thuật phân tích ADN có thể 
nhận ra các thay đổi này và phân biệt  được ADN của người này với người kia.  
(0,25 điểm) 
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C©u 10. (2,0 ®iÓm; mçi c©u ®óng ë phÇn nµy, cho 0,2 ®iÓm)  

1-E, 2-C, 3-A, 4-D, 5-D, 6-E, 7-D, 8-B, 9-C. 

1. Mét loµi c¸ sèng däc mét dßng s«ng. §Ó x©y dùng thñy ®iÖn, ng−êi ta x©y dùng 
mét ®Ëp ng¨n gi÷a dßng s«ng phÝa h¹ l−u víi hå míi x©y ë th−îng l−u. Sau 
nhiÒu n¨m, khi lÊy mÉu, ng−êi ta ph¸t hiÖn ra loµi c¸ nµy ë phÇn s«ng phÝa h¹ 
l−u vµ ë hå phÝa th−îng l−u cã kiÓu h×nh kh¸c nhau râ rÖt. Gi¶i thÝch nµo d−íi 
®©y lµ ®óng? 

A. §Ëp thñy ®iÖn ph©n chia quÇn thÓ gèc thµnh hai quÇn thÓ vµ c¸c c¸ thÓ 
trong mçi quÇn thÓ giao phèi kh«ng ngÉu nhiªn vµ ®©y lµ lÝ do duy nhÊt 
t¹o nªn sù kh¸c biÖt râ rÖt vÒ kiÓu h×nh. 

B. ViÖc x©y ®Ëp thñy ®iÖn ngÉu nhiªn ®· t¹o ra hai quÇn thÓ kh¸c nhau vµ 
chÝnh hiÖu øng kÎ s¸ng lËp quyÕt ®Þnh sù kh¸c biÖt râ rÖt vÒ kiÓu h×nh 
gi÷a hai quÇn thÓ. 

C. Hai quÇn thÓ sau khi bÞ c¸ch li nhau ®· x¶y ra sù di nhËp gen tõ c¸c quÇn 
thÓ kh¸c nhau vµ chÝnh yÕu tè nµy quyÕt ®Þnh sù kh¸c biÖt vÒ kiÓu h×nh 
gi÷a hai quÇn thÓ.  

D. Do kÝch th−íc mÉu (sè l−îng c¸) ph©n tÝch nhá, nªn sù kh¸c biÖt vÒ kiÓu 
h×nh gi÷a c¸c c¸ thÓ lÊy tõ hai quÇn thÓ chØ lµ ngÉu nhiªn. 

E. Kh«ng cã gi¶i thÝch nµo nªu trªn ®óng. 

2. Quan s¸t nµo d−íi ®©y gióp §acuyn h×nh thµnh kh¸i niÖm “hËu duÖ cã sù biÕn ®æi”? 

A. §a d¹ng loµi gi¶m dÇn tõ vïng xÝch ®¹o tíi c¸c vïng cùc. 
B. C¸c ®¶o cµng xa ®Êt liÒn th× tÝnh ®a d¹ng loµi cµng thÊp. 
C. Thùc vËt vïng «n ®íi Nam Mü gièng víi thùc vËt vïng nhiÖt ®íi 

Nam Mü h¬n so víi thùc vËt vïng «n ®íi Ch©u ¢u. 
D. Chim ë c¸c ®¶o rÊt gièng víi chim trªn ®Êt liÒn kÓ c¶ khi kho¶ng c¸ch tõ 

®Êt liÒn tíi c¸c ®¶o xa h¬n nhiÒu kho¶ng c¸ch chim cã thÓ bay. 
E. §éng ®Êt g©y nªn n¹n tuyÖt chñng hµng lo¹t, sau ®ã dÉn ®Õn sù “bïng 

næ” h×nh thµnh c¸c loµi míi trªn Tr¸i ®Êt. 

3. ë ng−êi cã nh÷ng gen tréi g©y chÕt nh−ng vÉn ®−îc duy tr× trong c¸c quÇn thÓ 
nhÊt ®Þnh. Nguyªn nh©n cã thÓ lµ do 

A. nh÷ng gen nµy kh«ng chÞu t¸c ®éng cña chän läc tù nhiªn. 
B. nh÷ng quÇn thÓ ng−êi nµy cã kÝch th−íc nhá vµ sèng c¸ch li. 
C. gen nµy n»m rÊt gÇn c¸c gen cã lîi kh¸c. 
D. hiÖn t−îng ®a h×nh c©n b»ng. 
E. Kh«ng cã nguyªn nh©n nµo trªn ®©y ®óng. 

4. Chän läc tù nhiªn kh«ng t¹o ra nh÷ng sinh vËt cã kiÓu h×nh hoµn h¶o. Nguyªn 
nh©n nµo d−íi ®©y gióp gi¶i thÝch hiÖn t−îng nµy?  

A. Do cã nhiÒu gen trung tÝnh vÒ chän läc. 
B. V× chän läc tù nhiªn gi÷ l¹i nh÷ng c¸ thÓ cã kiÓu h×nh thÝch nghi h¬n c¸c 

c¸ thÓ kh¸c trong quÇn thÓ. 
C. Do cã hiÖn t−îng chän läc c¸c gen liªn kÕt víi nhau. 
D. B vµ C ®óng. 
E. A vµ B ®óng. 
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5. Sù di c− cña c¸c c¸ thÓ tõ quÇn thÓ cho ®Õn quÇn thÓ nhËn lµm thay ®æi tÇn sè 
alen ë quÇn thÓ nhËn. Møc ®é biÕn ®æi vÒ tÇn sè alen ë quÇn thÓ nhËn sau khi cã 
di nhËp gen phô thuéc vµo 

 A. tØ lÖ c¸ thÓ nhËp c− trªn tæng sè c¸ thÓ cña quÇn thÓ sau nhËp c−.  
 B. kÝch th−íc cña quÇn thÓ nhËn. 
 C. sù kh¸c biÖt vÒ tÇn sè alen gi÷a quÇn thÓ cho vµ quÇn thÓ nhËn.  
 D. A vµ C ®óng. 
 E. B vµ C ®óng. 

6. Trong qu¸ tr×nh tiÕn hãa diÔn ra trªn Tr¸i ®Êt, sù h×nh thµnh loµi x¶y ra rÊt m¹nh 
khi nµo?  

A. Khi nh÷ng tÕ bµo ®Çu tiªn míi ®−îc h×nh thµnh. 
B. Khi Tr¸i §Êt trong thêi kú b¨ng hµ. 
C. Khi b¾t ®Çu xuÊt hiÖn «xi tù do trªn Tr¸i §Êt. 
D. Khi c¸c ®¶o ngoµi ®¹i d−¬ng míi h×nh thµnh. 
E. Kh«ng cã tr−êng hîp nµo trªn ®©y ®óng. 

7. Gi¶ sö tr×nh tù mét ®o¹n ADN thuéc gen m· hãa enzym amylaza ®−îc dïng ®Ó 
−íc l−îng mèi quan hÖ nguån gèc gi÷a c¸c loµi. B¶ng d−íi liÖt kª tr×nh tù ®o¹n 
ADN nµy cña 4 loµi kh¸c nhau.  

 

 

 

 

Hai loµi gÇn nhau nhÊt lµ __(I)__ vµ xa nhau nhÊt lµ ___(II)___. 
A. (I) A vµ C; (II) B vµ D 
B. (I) A vµ B; (II) C vµ D 
C. (I) A vµ D; (II) B vµ C 
D. (I) B vµ D; (II) B vµ C 
E. (I) B vµ C; (II) A vµ D 

 

8.  S¬ ®å nµo d−íi ®©y ph¶n ¸nh mèi quan hÖ gi÷a gi¸ trÞ thÝch nghi (W) víi kiÓu gen 
(G) vµ kiÓu h×nh (P) trong mét quÇn thÓ cã m«i tr−êng sèng t−¬ng ®èi æn ®Þnh? 

A. B. C. D. 

 

 

 

 

 

W1 W2

P1 P2 

G1 G3G2

W1 W2

P1 P2 

G1 G3G2

W1 W2

P1 P2

G1 G3G2

W1 W2

P1 P3 

G1 G2

P2

 

Trình tự đoạn gen mã hóa enzym amylaza 

Loài A 

Loài B 

Loài C 

Loài D 
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9. Cã mét c©y ph¸t sinh chñng lo¹i vÒ c¸c loµi (A → F) nh− sau: 

 

 

 

 

 

 

Ph¸t biÓu nµo d−íi ®©y ®óng? 
A.  Møc ®é kh¸c biÖt gi÷a hai loµi B vµ C t−¬ng ®−¬ng víi møc ®é kh¸c biÖt 

gi÷a hai loµi A vµ D. 
B.  A vµ C lµ c¸c loµi hËu duÖ cßn l¹i duy nhÊt cïng chung mét tæ tiªn.  
C.  Møc ®é kh¸c biÖt gi÷a hai loµi B vµ D lín h¬n møc ®é kh¸c biÖt gi÷a 

hai loµi A vµ C. 
D. Sù c¸ch li sinh s¶n gi÷a hai loµi A vµ N lµ nguyªn nh©n dÉn ®Õn sù h×nh 

thµnh c¸c loµi B vµ C. 
E. Con ®−êng h×nh thµnh c¸c loµi E vµ F xuÊt ph¸t tõ tæ tiªn chung P gièng 

víi con ®−êng h×nh thµnh c¸c loµi B vµ C xuÊt ph¸t tõ tæ tiªn chung N. 

10.  Trong qu¸ tr×nh tiÕn hãa, ë mét giai ®o¹n nhÊt ®Þnh, mét sè nh¸nh tiÕn hãa ë 
®éng vËt cã xu h−íng gia t¨ng kÝch th−íc c¬ thÓ. H·y nªu hai nguyªn nh©n dÉn 
®Õn xu h−íng tiÕn hãa nµy. (ThÝ sinh viÕt c©u tr¶ lêi vµo bµi lµm.) 

Tr¶ lêi: cã 4 nguyªn nh©n / hoµn c¶nh dÉn ®Õn xu h−íng tiÕn hãa nµy. (ThÝ sinh chØ 
cÇn nªu ®óng 2/4 nguyªn nh©n; cho mỗi nguyên nhân 0,1 đi�m):  

i) Mèi quan hÖ vËt ¨n thÞt – con måi: VËt ¨n thÞt to h¬n sÏ b¾t ®−îc måi nhiÒu 
h¬n, do vËy t¨ng kh¶ n¨ng sinh s¶n qua ®ã CLTN t¸c ®éng theo h−íng t¨ng 
kÝch th−íc c¬ thÓ; t−¬ng tù, trong mèi quan hÖ nµy, con måi lín h¬n cã nhiÒu 
c¬ héi trèn tho¸t nªn còng ®−îc CLTN t¸c ®éng theo h−íng t¨ng kÝch th−íc 
c¬ thÓ;  

ii) Trong ®iÒu kiÖn khÝ hËu l¹nh, nh− thêi k× b¨ng hµ, ®éng vËt ®¼ng nhiÖt cã xu 
h−íng gia t¨ng kÝch th−íc c¬ thÓ, v× tØ sè S/V sÏ nhá h¬n khiÕn Ýt mÊt nhiÖt h¬n 
dÉn ®Õn c¬ héi sèng sãt cao h¬n;  

iii) Do t−¬ng quan gi÷a c¸c bé phËn c¬ thÓ: mét bé phËn nµo ®ã (®Æc ®iÓm thÝch 
nghi) cña c¬ thÓ gióp sinh vËt sèng sãt vµ sinh s¶n tèt h¬n, nh− song bß hay 
cæ dµi cña h−¬u cao cæ, sÏ kÐo theo kÝch th−íc c¬ thÓ t¨ng lªn;  

iv) Chän läc giíi tÝnh: con ®ùc cã kÝch th−íc to hÊp dÉn ®−îc nhiÒu con c¸i ®Õn 
giao phèi h¬n do vËy lµm t¨ng dÇn kÝch th−íc c¬ thÓ, ®Æc biÖt lµ ë con ®ùc cña 
mét sè loµi trong nh÷ng giai ®o¹n tiÕn hãa nhÊt ®Þnh. 

 

Tæ tiªn 
chung
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Sinh th¸i häc (4 ®iÓm) 

C©u 11. (1,0 ®iÓm) 

a) ë c¸c quÇn thÓ t¨ng tr−ëng theo hµm sè logistic, t¹i sao mét quÇn thÓ cã kÝch th−íc trung 
b×nh th−êng t¨ng tr−ëng nhanh h¬n râ rÖt so víi c¸c quÇn thÓ cã kÝch th−íc nhá vµ c¸c 
quÇn thÓ cã kÝch th−íc lín?  

b) ë ng−êi, cÊu tróc tuæi cña quÇn thÓ cã ¶nh h−ëng thÕ nµo ®Õn kÝch th−íc quÇn thÓ? Gi¶i 
thÝch t¹i sao trong vµi thËp niªn qua mÆc dï tØ lÖ sinh trªn toµn thÕ giíi gi¶m song d©n sè 
toµn cÇu vÉn tiÕp tôc t¨ng. 

Hướng dẫn chấm: 
a) Hàm số tăng trưởng logistic là: (dN/dt) = rmaxN[(K – N)/K]; trong đó, dN là mức tăng 

trưởng; N là số lượng cá thể của quần thể (kích thước quần thể); dt là khoảng thời 
gian; rmax là hệ số hay tốc độ tăng trưởng; K là số lượng cá thể tối đa mà quần thể có 
thể đạt được.                                                                                                      (0,25 điểm) 

Khi N (kích thước quần thể) quá nhỏ, số cá thể có thể sinh con tương đối ít. Trong 
khi đó, khi N quá lớn, hệ số tăng trưởng giảm do nguồn tài nguyên sống bị giới hạn. 
Đường cong tăng trưởng theo hàm logistic là dốc nhất (tốc độ tăng trưởng nhanh) 
tương ứng với các giá trị N ở mức trung bình, nghĩa là chưa đạt đến giới hạn về số 
lượng cá thể tối đa của quần thể (K).                                                               (0,25 điểm) 

b) - Cấu trúc tuổi quần thể đáy rộng có số cá thể trẻ tuổi mất cân đối báo trước việc kích 
thước của quần thể sẽ tiếp tục tăng không ngừng khi những cá thể này đạt tuổi trưởng 
thành; Ngược lại, cấu trúc quần thể đáy hẹp dự báo kích thước quần thể ổn định hơn. 

(0,30 điểm) 
- Mặc dù tỉ lệ sinh giảm nhưng dân số toàn cầu vẫn tiếp tục tăng, vì kích thước quần 
thể vẫn tiếp tục tăng không ngừng, tỉ lệ sinh vẫn có giá trị dương.                 (0,20 điểm) 

C©u 12. (1,0 ®iÓm) 

a) §a d¹ng sinh häc lµ g×? Nªu ba nguy c¬ chÝnh mµ ho¹t ®éng cña con ng−êi 
hiÖn nay cã thÓ trùc tiÕp g©y nªn sù suy tho¸i ®a d¹ng sinh häc. 

b) Khi mét khu rõng bÞ ch¸y ®Ó l¹i b·i ®Êt trèng th× sau ®ã loµi cã chiÕn l−îc 
chän läc nµo (K hay r) sÏ x©m chiÕm vïng ®Êt trèng ®Çu tiªn? Nªu c¸c ®Æc 
®iÓm ®Æc tr−ng kh¸c biÖt gi÷a c¸c loµi cã kiÓu t¨ng tr−ëng quÇn thÓ theo 
chän läc K víi c¸c loµi cã kiÓu t¨ng tr−ëng quÇn thÓ theo chän läc r. 

Hướng dẫn chấm: 
a)  Đa dạng sinh học gồm đa dạng di truyền, đa dạng loài và đa dạng hệ sinh thái.  
                               (0,125 điểm) 

Ba guy cơ chính mà các hoạt động của con người có thể trực tiếp gây nên sự suy thoái 
đa dạng sinh học gồm có: 
i) Phá hủy môi trường sống. Ví dụ như phá rừng làm rẫy, chuyển đổi các hệ sinh thái 

tự nhiên thành hệ sinh thái nông nghiệp, đô thị hóa, gây ra các vụ cháy rừng … làm 
thu hẹp, thậm chí phá hủy môi trường sống của nhiều loài sinh vật trong tự nhiên. 
(0,125 điểm) 

ii) Di chuyển các loài sinh vật. Việc con người săn bắt và vận chuyển các loài sinh vật 
rời xa khu phân bố tự nhiên của chúng dẫn đến việc chúng không còn được kiểm 
soát bởi các thiên địch hoặc các vật bắt mồi tự nhiên của chúng, phá vỡ các lưới 
thức ăn tự nhiên, phá vỡ các mối tương tác giữa các loài trong các quần xã …; điều 
này làm giảm kích thước các quần thể của các loài khác trong tự nhiên do kết quả 
của các hoạt động cạnh tranh hoặc do quan hệ vật ăn thịt – con mồi, v.v…(0,125 
điểm) 

iii) Khai thác quá mức tài nguyên sinh vật. Việc khai thác quá mức nhiều loài sinh vật 
phục vụ nhu cầu của con người làm suy giảm các quần thể động vật và thực vật, 
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thậm chí đẩy chúng đến nguy cơ tuyệt chủng hoặc bị tuyệt chủng hoàn toàn. (0,125 
điểm) 

 
b)  Chọn lọc r; vì cây mọc trên đất vừa bỏ hoang ít cạnh tranh nhau, nên quần thể ban đầu 

của chúng thấp hơn tiềm năng sống → ưu tiên cho chọn lọc r (0,10 điểm) 
So sánh (0,4 điểm; cứ mỗi ý so sánh đúng, cho 0,1 điểm): 

Kiểu tăng trưởng theo tiềm năng  
(chọn lọc r) 

Kiểu tăng trưởng trong điều kiện môi trường 
bị giới hạn (chọn lọc K) 

- Kích thước cơ thể nhỏ. 
- Tuổi thọ thấp, tuổi sinh sản lần đầu đến 
sớm. 
- Sinh sản nhanh, sức sinh sản cao. 
- Không chăm sóc con non hoặc chăm sóc 
con non kém. 

- Kích thước cơ thể lớn. 
- Tuổi thọ cao, tuổi sinh sản lần đầu tiên đến 
muộn. 
- Sinh sản chậm, sức sinh sản thấp. 
- Bảo vệ và chăm sóc con non tốt. 

C©u 13. (2,0 ®iÓm) §¸p ¸n c¸c c©u tr¾c nghiÖm 7.1-7.11: 1-A, 2-D, 3-A, 4-B,         
5-A, 6-E, 7-C, 8-B, 9-A, 10-B, 11-C. 

1. (0,1 ®iÓm) TËp tÝnh ve v·n ®−îc chän läc tù nhiªn −u tiªn gi÷ l¹i trong ®iÒu kiÖn 
nµo? TËp tÝnh ve v·n cã lîi Ých g× ®èi víi c¸c loµi sinh vËt? 

A. QuÇn x· cã nhiÒu loµi ®éng vËt cã kiÓu h×nh gièng nhau nªn tËp tÝnh 
ve v·n gióp ®ång bé hãa qu¸ tr×nh chÝn sinh dôc ë hai giíi tÝnh. 

B. QuÇn x· cã nhiÒu loµi ®éng vËt cã l−ìng h×nh giíi tÝnh (kiÓu h×nh hai giíi 
tÝnh kh¸c biÖt) nªn tËp tÝnh ve v·n gióp ®ång bé hãa qu¸ tr×nh chÝn sinh 
dôc ë hai giíi tÝnh. 

C. QuÇn x· cã nhiÒu loµi ®éng vËt cã l−ìng h×nh giíi tÝnh  nªn tËp tÝnh ve v·n 
gióp con c¸i chän läc ®−îc con ®ùc mµ kh«ng giao phèi nhÇm víi c¸c con 
®ùc kh¸c loµi. 

D. B vµ C ®Òu ®óng. 

E. Kh«ng cã gi¶i thÝch nµo nªu trªn ®óng. 

2. (0,1 ®iÓm) Mét loµi giun dÑp sèng trong c¸t ë vïng ngËp thñy triÒu ven biÓn. 
Trong m« cña giun dÑp cã c¸c t¶o lôc ®¬n bµo sèng. Khi thñy triÒu xuèng, giun 
dÑp ph¬i m×nh trªn c¸t vµ khi ®ã t¶o lôc cã kh¶ n¨ng quang hîp. Giun dÑp sèng 
b»ng tinh bét do t¶o lôc quang hîp tæng hîp nªn. Quan hÖ gi÷a t¶o lôc vµ giun 
dÑp lµ d¹ng quan hÖ nµo d−íi ®©y?  

A. VËt ¨n thÞt - con måi  

B. Hîp t¸c 

C. KÝ sinh  

D. Céng sinh 
E. C¹nh tranh 

3. (0,1 ®iÓm) Nhãm sinh vËt nµo d−íi ®©y cã thÓ chuyÓn hãa NH4
+ hoÆc NO3

- thµnh 
axit amin? 

A. C¸c sinh vËt s¶n xuÊt 
B. C¸c sinh vËt tiªu thô bËc mét 
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C. C¸c sinh vËt tiªu thô bËc hai 

D. C¸c sinh vËt ¨n x¸c ®éng vËt vµ thùc vËt 

E. Kh«ng ph¶i c¸c sinh vËt trªn 

4. (0,1 ®iÓm) C¸c chu kú sinh - ®Þa - hãa cã vai trß thiÕt yÕu ®èi víi hÖ sinh th¸i, v× 

A. chóng gi÷ cho hµnh tinh ®ñ Êm b¶o ®¶m cho c¸c sinh vËt tån t¹i ®−îc. 

B. c¸c chÊt dinh d−ìng vµ c¸c ph©n tö duy tr× sù sèng kh¸c cã nguån 
cung cÊp h¹n chÕ nªn cÇn ®−îc t¸i t¹o liªn tôc. 

C. Dßng n¨ng l−îng qua hÖ sinh th¸i chØ diÔn ra theo mét chiÒu, vµ cuèi 
cïng bÞ tiªu biÕn ë d¹ng nhiÖt. 

D. chóng gióp lo¹i bá c¸c hîp chÊt ®éc khái hÖ sinh th¸i. 

E. chóng gióp tr¸nh sù tuyÖt chñng hµng lo¹t. 
 
5. (0,2 ®iÓm) D−íi ®©y liÖt kª c¸c nhãm loµi thuéc mét chuçi thøc ¨n vÜ m« thuéc hÖ 

sinh th¸i ®¹i d−¬ng. Sè liÖu ®−îc tr×nh bµy trong dÊu ngoÆc ®¬n lµ l−îng cacbon 
mµ mçi nhãm loµi nµy t−¬ng øng ®ång hãa ®−îc trong mét n¨m. 

I.  C¸c loµi läc thøc ¨n (500 gram/m2/n¨m) 
II.  C¸c ®éng vËt phï du (400 gram/m2/n¨m) 
III.  C¸c thùc vËt phï du (350 gram/m2/n¨m) 
IV.  C¸c loµi c¸ (140 gram/m2/n¨m) 
V.  §éng vËt ¨n thÞt ë ®¸y (40 gram/m2/n¨m) 
VI.  C¸c loµi c¸ ¨n c¸ kh¸c (8 gram/m2/n¨m) 

Víi sè liÖu sinh th¸i nµy, chuçi thøc ¨n nµo d−íi ®©y lµ phï hîp h¬n c¶? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

    A đúng 

6. (0,1 ®iÓm) TËp hîp nµo cña c¸c th«ng sè sinh th¸i d−íi ®©y cho biÕt mét quÇn thÓ ®ang 
cã tèc ®é t¨ng tr−ëng b»ng 0? (m = sè c¸ thÓ míi ®−îc sinh ra, c = sè c¸ thÓ chÕt, n = 
sè c¸ thÓ nhËp c−, x = sè c¸ thÓ xuÊt c−). 

A. m = 1000, c = 500, n = 750, x = 1000. 
B. m = 1000, c = 500, n = 1000, x = 1000. 
C. m = 1500, c = 1000, n = 1500, x = 1000. 

 

III 
I 

II IV 

V 

VI 

A. 

 

II 
I 

III IV 

V 

VI 

B. 

 

I 
III 

II IV 

V 

VI 

C. 

 

III 
I 

II IV 

VI 

V 

D. 
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D. m = 1000, c = 500, n = 0, x = 1000 
E. m = 1000, c = 500, n = 500, x = 1000 

7. (0,1 ®iÓm) C¸ nu«i trong hå ë gi÷a c¸nh ®ång lóa nhiÒu khi bÞ chÕt hµng lo¹t. Gi¶i thÝch 
nµo d−íi ®©y lµ ®óng? 

A. Do n«ng d©n bãn nhiÒu ph©n v« c¬ vµ c¸c ph©n nµy trùc tiÕp giÕt chÕt c¸c loµi 
c¸. 

B. Do n«ng d©n bãn nhiÒu ph©n v« c¬ vµ c¸c ph©n nµy hßa tan xuèng hå lµm t¶o 
ph¸t triÓn m¹nh, khiÕn c¸ phµm ¨n bÞ béi thùc thøc ¨n. 

C. Do n«ng d©n bãn nhiÒu ph©n v« c¬ vµ c¸c ph©n nµy xuèng hå khiÕn c¸ chÕt 
do thiÕu «xi. 

D. A vµ B ®óng. 

E. B vµ C ®óng.               

8. (0,1 ®iÓm) NÕu trång cïng mét lo¹i c©y ng¾n ngµy qua nhiÒu n¨m trªn mét thöa ruéng 
mµ kh«ng bãn ph©n th× n¨ng suÊt c©y trång sÏ gi¶m m¹nh. Gi¶i thÝch nµo d−íi ®©y lµ 
phï hîp h¬n c¶? 

A. Chñ yÕu do chÊt dinh d−ìng bÞ röa tr«i. 

B. §Êt bÞ c¹n kiÖt chÊt dinh d−ìng chñ yÕu lµ do con ng−êi thu ho¹ch s¶n 
phÈm. 

C. C©y trång qua nhiÒu vô liªn tiÕp tiÕt ra ®éc tè liªn kÕt víi mét sè nguyªn tè vi 
l−îng khiÕn c©y kh«ng hÊp thô ®−îc. 

D. Do c¶ A vµ C. 

E. Kh«ng cã gi¶i thÝch nµo lµ ®óng. 

9. (0,2 ®iÓm) Khi nghiªn cøu ë 4 loµi sinh vËt thuéc mét chuçi thøc ¨n trong mét quÇn x·, 
ng−êi ta thu ®−îc sè liÖu d−íi ®©y: 

Loµi Sè c¸ thÓ 
Khèi l−îng trung b×nh cña            
mçi c¸ thÓ (®¬n vÞ tÝnh theo  

møc t−¬ng quan) 

B×nh qu©n n¨ng l−îng trªn mét 
®¬n vÞ khèi l−îng (®¬n vÞ tÝnh 

theo møc t−¬ng quan) 

R 10000                           0,1                     1,0 

S 5                         10,0                     2,0 

T 500                           0,002                     1,8 

U 5                 300000,0                     0,5 

Dßng n¨ng l−îng ®i qua chuçi thøc ¨n nµy cã nhiÒu kh¶ n¨ng sÏ lµ 

A. U →→→→ R →→→→ S →→→→ T    
B. S → T → R → U   
C. U → S → R → T 
D. R → T → S → U 
E. U → R → T → S 

C¸c c©u 13.10 vµ 13.11 liªn quan ®Õn ®å thÞ d−íi ®©y 

§å thÞ nµy biÓu diÔn mét sè th«ng sè sinh th¸i vµ cho biÕt sù xuÊt hiÖn (++++)  vµ 
kh«ng xuÊt hiÖn (-) cña bèn loµi (1 → 4) t¹i mçi ®Þa ®iÓm (A → G) kÌm theo ®é 
cao vµ pH ®Êt t¹i mçi ®Þa ®iÓm ®ã. 
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10. (0,1 ®iÓm) §Þa ®iÓm nµo cã ®é ®a d¹ng loµi thÊp nhÊp vµ cao nhÊt? 

 
ThÊp nhÊt     Cao nhÊt                       

A.    B        F       
B.    E        C     
C.    C        E  
D.    A        G  
E.    F        B  

11. (0,1 ®iÓm) Loµi nµo cã kh¶ n¨ng thÝch nghi réng nhÊt vµ hÑp nhÊt víi sù thay ®æi 
®é pH? 

Réng nhÊt      HÑp nhÊt                       

A.    Lo…i 2 Lo…i 1       
B.    Lo…i 3 Lo…i 4 
C.    Lo’i 2 Lo’i 4 
D.    Lo…i 1 Lo…i 3 
E.    Lo…i 2 Lo…i 3 
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Đ
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12. (0,3 ®iÓm) Mèi quan hÖ gi÷a c¸c loµi trong quÇn x· ®−îc ph©n thµnh c¸c lo¹i sau: 

I.  Céng sinh 

II.  Hîp t¸c 

III.  Héi sinh 

IV.  C¹nh tranh 

V.  KÝ sinh 

VI.  øc chÕ c¶m nhiÔm 

VII.  Sinh vËt nµy ¨n sinh vËt kh¸c  

Trong mét quÇn x· rõng tù nhiªn ë vïng §«ng Nam ¸, c¸c loµi ®éng vËt ¨n 
cá cì lín nh− Bß rõng mçi khi di chuyÓn th−êng ®¸nh ®éng vµ lµm c¸c loµi c«n 
trïng bay khái tæ. Lóc nµy, c¸c loµi chim nh− DiÖc b¹c sÏ b¾t c¸c con c«n trïng 
bay khái tæ lµm thøc ¨n. ViÖc c«n trïng bay khái tæ còng nh− viÖc chim DiÖc 
b¹c b¾t c«n trïng kh«ng ¶nh h−ëng g× ®Õn ®êi sèng Bß rõng. Chim Gâ bß (mét 
loµi chim nhá mµu x¸m) cã thÓ b¾t Ve bÐt trªn da Bß rõng lµm thøc ¨n. 

Quan hÖ gi÷a tõng cÆp loµi nªu trªn ®−îc biÓu diÔn b»ng s¬ ®å sau: 

 

 

 

 

 

 

 

 

H·y x¸c ®Þnh mèi quan hÖ gi÷a c¸c loµi b»ng c¸ch vÏ b¶ng d−íi ®©y vµo bµi 
lµm råi ®iÒn c¸c sè La m· t−¬ng øng víi c¸c kiÓu quan hÖ gi÷a c¸c loµi                 
(I → VII) vµo c¸c « t−¬ng øng víi tõng cÆp loµi ®−îc biÓu diÔn b»ng c¸c ch÷ c¸i 
(A → F). (L−u ý: thÝ sinh kÎ b¶ng vµ viÕt vµo bµi lµm, kh«ng viÕt vµo ®Ò thi.) 

CÆp loµi A B C D E F 

KiÓu quan hÖ VII II VI VII III V 

           H−íng dÉn chÊm: Cã 6 «, ®iÒn ®óng mçi «, cho 0,05 ®iÓm; tæng 0,3 ®iÓm. 

 

Ve bÐt Chim Gâ bß

Bß rõng

Chim DiÖc b¹c C«n trïng

A 

B 

C 

D 

E 

F 
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13. (0,4 ®iÓm) Ho¹t ®éng b¶o vÖ l·nh thæ ë ®éng vËt tiªu tèn thêi gian vµ n¨ng l−îng. §éng vËt 
sÏ b¶o vÖ l·nh thæ khi ®−îc lîi vÒ n¨ng l−îng. 

Gi¶ sö cã mét loµi chim hót mËt cã nguån thøc ¨n duy nhÊt lµ mËt hoa. NÕu chim 
hót tõ mçi b«ng hoa trung b×nh 1 µl mËt mçi ngµy, th× ®Ó ®ñ n¨ng l−îng chim cÇn t×m 
hoa vµ hót mËt trong 8 giê. NÕu chim hót ®−îc tõ mçi b«ng hoa trung b×nh 2 µl vµ 3 µl 
mËt mçi ngµy, th× thêi gian t×m hoa vµ hót mËt gi¶m xuèng t−¬ng øng lµ 4 giê vµ 2,7 
giê. 

Chi phÝ n¨ng l−îng cho c¸c lo¹i ho¹t ®éng cña chim nh− sau: 
Ho¹t ®éng t×m hoa vµ hót mËt:  1000 cal / giê 

B¶o vÖ l·nh thæ:  3000 cal / giê    

L−u tró ë tæ:  400 cal / giê 

Khi chim kh«ng cã ho¹t ®éng b¶o vÖ l·nh thæ, l−îng mËt chim hót ®−îc trung b×nh 
tõ mçi b«ng hoa lµ 2 µl. Nh−ng khi chim cã ho¹t ®éng b¶o vÖ l·nh thæ th× l−îng mËt 
chim hót ®−îc tõ mçi b«ng hoa t¨ng lªn 3 µl, nh−ng lóc nµy chim ph¶i dïng 0,28 giê 
mçi ngµy cho ho¹t ®éng b¶o vÖ l·nh thæ. 

13.1) H·y x¸c ®Þnh n¨ng l−îng h»ng ngµy chim cÇn dïng cho tõng lo¹i ho¹t ®éng 
trong hai tr−êng hîp sau: a) chim kh«ng cã ho¹t ®éng b¶o vÖ l·nh thæ, vµ b) chim cã 
ho¹t ®éng b¶o vÖ l·nh thæ. (Tr¶ lêi b»ng c¸ch kÎ b¶ng d−íi ®©y vµ ghi c¸c sè liÖu tÝnh 
®−îc vµo bµi lµm; kh«ng ghi vµo ®Ò thi.) 

B¶ng 13.1. Møc n¨ng l−îng chi phÝ cña chim cho c¸c lo¹i ho¹t ®éng khi cã vµ 
kh«ng cã ho¹t ®éng b¶o vÖ l·nh thæ (cal / ngµy) 

  Lo¹i ho¹t ®éng Khi kh«ng cã ho¹t 
®éng b¶o vÖ l·nh thæ 

Khi cã ho¹t ®éng 
b¶o vÖ l·nh thæ 

T×m hoa hót mËt 4000 2700 

B¶o vÖ l·nh thæ 0 840 

L−u tró ë tæ 8000 8408 

           H−íng dÉn chÊm: Cã 6 «, ®iÒn ®óng mçi «, cho 0,05 ®iÓm; tæng 0,3 ®iÓm. 

13.2) Tõ sè liÖu thu ®−îc (B¶ng 13.1), kÕt luËn nµo d−íi ®©y lµ ®óng? 

A. Chim cã xu h−íng b¶o vÖ l·nh thæ v× lóc ®ã chim tiÕt kiÖm ®−îc n¨ng l−îng 
cÇn cho ho¹t ®éng l−u tró ë tæ. 

B. Chim kh«ng cã xu h−íng b¶o vÖ l·nh thæ v× møc n¨ng l−îng tiÕt kiÖm ®−îc tõ 
ho¹t ®éng t×m hoa hót mËt kh«ng ®ñ bï ®¾p chi phÝ n¨ng l−îng cho viÖc b¶o 
vÖ l·nh thæ. 

C. Chim cã xu h−íng b¶o vÖ l·nh thæ v× lóc ®ã chim cã thÓ l−u tró ë tæ trong thêi 
gian l©u h¬n. 

D. Chim kh«ng cã xu h−íng b¶o vÖ l·nh thæ v× møc n¨ng l−îng tiÕt kiÖm ®−îc tõ 
ho¹t ®éng t×m hoa hót mËt kh«ng ®ñ bï ®¾p cho møc n¨ng l−îng cÇn cho ho¹t 
®éng b¶o vÖ l·nh thæ. 

E. Chim cã xu h−íng b¶o vÖ l·nh thæ v× chi phÝ n¨ng l−îng dïng cho ho¹t ®éng 
nµy ®−îc bï ®¾p tõ hiÖu suÊt n¨ng l−îng cña ho¹t ®éng t×m hoa hót mËt. 

           H−íng dÉn chÊm: Chän ®óng 13.2-E, cho 0,05 ®iÓm. 
----------------------- HÕt ------------------- 


